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Vi läser alltför ofta om mindre ansvarsfulla hundägare med så kallade problemhundar. 
Hundar som är aggressiva och biter barn, vuxna och andra hundar. På detta följer det, 
som alltid, braskande löpsedelsrubriker med utpekade raser, blogg- och twittertjatter 
med påhopp och anonyma kommentarer om vad som i den skrivandes egen värld är 
”rätt och fel”. I åratal har det talats om att hundägare borde tvingas ta en form av kör-
kort för hund. En enkel grundutbildning i hundägarskap och hur du bäst hanterar och 
har kontroll på din fyrbente vän som ibland inte riktigt delar din uppfattning om vad 
som är ”rätt” och vad som är ”fel” i er gemensamma vardag. 
För att ge många valpköpare som kanske skaffat sin första hund och inte har några tidigare erfarenheter så  
har Svenska Schäferhundklubbens Centralstyrelse haft ambitioner om att dra igång ett grundutbildningspaket 
som skulle heta ”SCHÄFERMÄRKET”. I och med genomgången och godkänd utbildning skulle föraren få 
ett fint diplom och en schäferpin för att visa att man har god kontroll och en grundläggande vardagslydnad på 
sin hund. Varför det inte kommit igång ännu är något av en gåta då projektet har välkomnats av flera andra 
rasklubbar som har problem med en del hundägare som helt enkelt inte klarar av sina hundar och därför ger 
rasen dålig PR. 
Svenska Schäferhundklubben har i alla fall ett så kallat Behörighetsprov som ett grundläggande krav för att 
hundarna ska få börja tävla inom IPO-grenarnas skyddsarbete. Ett lysande initiativ som fler rasklubbar gärna 
borde ta efter. Ett ”Behörighetsprov” kan ju ganska lätt anpassas efter en specifik ras och dess egenskaper en-
ligt den så kallade rasstandarden.  
Nåja,,,, steget dit är långt! Men Schäferhundklubbens BH-prov är öppet för alla hundar av bruksras. Så, skyn-
da på, börja träna och anmäl dig till ett av de lokala schäferklubbarnas provdagar. Min tik Ulva och jag gick 
kurs i våras och gjorde därefter provet och vi var väldigt glada och stolta efteråt! 



 

 

O rdning och reda skall det vara med hunden 
och då är det en självklarhet att det gäller 
hela vägen! Behörighetsprovet börjar med 
att ekipagen ett och ett går fram till doma-
ren och presenterar sig. Hunden ska vara 
under kontroll och medan föraren anmäler 
sig så ska hunden sitta snyggt, lugnt och 
prydligt i utgångsställning (=sitta fot vid 
förarens sida). När föraren presenterat sig 
gör domaren en ID-kontroll av hunden 
och passar samtidigt på att göra det så kal-
lade tillgänglighetsprovet (av hunden!). 
Lydnadsdelen. 
- Christoffer Frances tävlandes för Lidingö 
BK med Wiking Chidobs Ulva anmäler sig 
till lydnadsdelen av BH-provet. 
Två och två går ekipagen in på plan för att 
göra sin lydnadsdel och även här hälsar 
man korrekt på domaren och gör sin an-
mälan om igen. Därefter gör den ena hun-
den sin platsliggning medan det andra eki-
paget går sitt omfattande lydnadsprogram. 
Till skillnad mot de traditionella bruks– 
och lydnadstävlingarna är det inom schä-
ferhundklubbens olika provformer ingen 
tävlingsledare som ropar ut momenten. 
Likt en dressyrryttare ska föraren själv 
kunna programmets alla moment och de 
enda anvisningar som ges är diskreta start-
tecken från domaren. 

• Start linförighet 

• Framåt/vanlig marsch ca 50 steg 

• Helt om vänster 

• Vanlig marsch 10 steg 

• Språngmarsch 10 steg 

• Långsam marsch 10 steg 

• Vanlig marsch 10 steg, höger om 

• Framåt marsch ca 20 steg, höger 
om 

• Framåt marsch ca 30 steg 

• Helt om vänster 

• Framåt marsch 15 steg, gör halt 

• Framåt marsch 15 steg, vänster om 

• Framåt marsch mot gruppen 

• Gå in och ur gruppen i en åtta i 
vänster och högervarv (se bilden på 
nästa sida) och gör en halt i grup-
pen. Gå ur gruppen. 

• Bakom gruppen kopplar du loss 
hunden, stoppar undan kopplet och 
gör om gruppen i fritt följ inklusive 
en halt. På vägen ut ur gruppen så 
”tackar” föraren gruppen för att de 
ställt upp. 

• Hela första delen av gångschemat 
görs nu om i fritt följ. 

Efter linförigheten och fria följet återstår; 

• Sättande under gång. Efter att hun-
den satt sig på kommande fortsätter 
föraren framåt, gör helt om halt 
och återvänder på domarens tecken 
till hunden. 

• Läggande under gång med inkallan-
de. Hunden läggs på kommando 
och föraren fortsätter framåt, gör 
helt om halt och kallar på domarens 
tecken in hunden till utgångsställ-
ning. 

Därefter byter de två ekipagen på plan 
plats och hund nummer ett gör sin plats-
liggning medan tvåan genomför sin lyd-
nadsdel. En ganska tuff platsliggning med 
mycket dragning på den liggande hunden 
när det andra ekipaget vandrar förbi fram 
och tillbaks på lydnaden. Speciellt sista 
momentet med inkallningen är en riktigt 
bra ”dragning” på den liggande hunden.  
Bedömning. 

I schäferhundklubbens olika prov har eki-
pagen 100 poäng (precis som i den populä-
ra Rallylydnaden) vid starten och därefter 
gör domaren poängavdrag för ej korrekt 
utförda moment. I just BH-provet ges inga 
direkta poäng till de tävlande, men doma-
ren räknar ner de olika momenten och to-
talt 70 % av den totala poängsumman mås-
te återstå för att ett ekipage ska bli god-
känt. 
Cykel, cykel på vägen där. 

De ekipage som har blivit godkända fort-
sätter sedan BH-provet med trafik och 
miljöprov.                                                  
I vilket man bland annat testar. 

• Möte med grupp av personer 

• Möte med cyklist 

• Möte med joggare 

• Möte med andra hundar 

• Möte med andra andra hundar 
när hunden är uppbunden och 
lämnad ensam. 

Denna trafikdel betygsätts inte av do-
maren som istället gör en samlad be-
dömning av hur hunden genomför alla 
delmomenten och ger sedan ett god-
känt eller icke godkänt i betyg.  
Inför provet. 

Under våren arrangerade SK Lövsättra 
en BH kurs i sex delar. Instruktör var 
Bibbi Appelqvist och det var minst 
sagt en inspirerande kurs med hårda 
krav men fylld med mycket humor och 
många skratt. Passen vi körde var kor-
ta, kanske 2*10 minuter per kväll och 
mycket, mycket intensiva.  
Träna som du tävlar 

Alla träningspassen skulle börja med 
att vi gick in med ordning och reda och 
anmälde oss till träningen. Alltså… trä-
na som du ska tävla. Ett mantra som 
många Pass På läsare säkert känner 
igen från artikeln i början av året som 
handlade om Niina Svartbergs helgkurs 
i ”mental träning och tävlingspsykolo-
gi”. Ett exempel är att du till vardags i 
din träning värmer upp dig själv och 
hunden på appellplan.  
På tävlingsdagen är detta givetvis 
omöjligt och de flesta värmer upp, ska-
par kontakt och triggar sin hund en bit 
från appellplanen eller kanske till och 
med ute på parkeringen!  
Tänk alltså på hur du agerar på tävling 
och träna likadant. 
Bibbi. 

Under BH-kursen var det som sagt 
korta och intensiva pass och när hun-
den (och du själv!) var på topp så kom 
en kanonbelöning och därefter var det 
slut. Gjorde du som förare fel, dröjde 
det inte många halva sekunder innan 
instruktörens ”gula kort” åkte upp    

Platsliggning hund No 2 gör samtidigt sitt lydnadsprogram 



 

 

och efter en kvick genomgång var det bara att 
”göra om och göra bättre”. Själv trampade jag 
rejält i klaveret när Ulva och jag var klara 
(trodde jag!) och sprang av planen, mot bilen 
och min bollbelöning åkte fram…… aj, aj, aj. 
Bortifrån mörkret hördes en myndig stämma 
utbrista. - Vad gör du? Belönar du hunden för 
att den få gå av planen och slippa träna! In 
igen, gör om, gör rätt och gå sedan till bilen! 
Du är anmäld… 

Näst sista passet, några dagar innan ett av 
klubbens officiella BH-prov fick jag besked av 
klubbens sekreterare Nina Johansson att hon 

anmält mig till provet och det var bara att 
betala in och infinna sig i god tid komman-
de lördagsmorgon. Tja, vad hade jag att 
välja på? 
Matchdags. 

Ordning och reda skulle det vara. Men på 
provdagens morgon och förmiddag verka-
de Ulva helt okontaktbar. Väl ute på klub-
ben fanns det inte ens en chans att få hen-
ne att kissa. Hon slängde och flängde i 
kopplet och släppte jag kopplet for hon 
rakt ut i skogen. Hälsningscermonien på 
domaren Janne Nilsson var en ren pärs. 

Tanken på att avbryta och åka hem fanns 
någonstans i bakhuvudet. Men så f-n hel-
ler, tänkte jag och klev in på plan!  
Fot,,,, 

,,, sa jag till Ulva och där satt hon plötsligt 
som ett skinande ljus vid min sida! Efter 
några meter glömde jag allt och att gå med 
henne i alla de olika momenten var dröm-
likt. Hon kunde allt! Ville bara visa alla i 
publiken, domaren och sin husse hur duk-
tig hon är! Vilken häftig upplevelse att få 
gå ett helt långt lydnadsprogram och allt 
bara flyter på och det känns hur lätt som 
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Språngmarsch Läggande under gång med inkallande 

Fritt följ genom gruppen 



 

 

helst. En känsla av att ”inget kan gå fel”.   
Hur kunde det ske en sådan förvandling? 
Från morgonens irrande och stökande runt  
parkering och klubbområde till en hund 
som kändes som en fullfjädrad elithund. 
Uppgift, uppgift. Tryck ned poletten, 
trampa ned gasen, vrid på ratten och 
undvik att krocka… 

Uppfödarens mål med Ulvas kull var att få 
fram hundar med mycket motor och vilja, 
men fortfarande skulle de samtidigt funge-
ra som trevliga familjehundar i vardagen. 
Det är ju trots allt vardag ca 365 dagar om 
året! Hennes föräldrar Degn´s Unic och 
Jabina Bleur är hårt arbetande och tävlande 
hundar på elitnivå och i det här fallet föll 
inte äpplet så speciellt långt från trädet. 
Det är mycket som rör sig i huvud, ben 
och, ja, jo, i hela kroppen. Hon är oändligt 
snäll, men om vi inte styr upp all hennes 
energi och myror i benen så kan det lätt bli 
en och annan kantboll. 
Vad som hände när vi gick in på planen 
och jag sa ”fot”, var att Ulva fick en upp-
gift att lösa. En uppgift som hon vet i slut-
ändan ger en bra belöning. Allt irrande och 
surrande försvann. All hennes energi gick 
åt till att fokusera på och att lösa uppgiften 
som hennes husse just givit henne. Helt 
klart en hund som vill få uppgifter och 
göra saker och inte helt överraskande är 
det ju den sorts stimulans som de allra fles-
ta av våra hundar både vill ha och behöver.  
Domarens öppna kritik. 
Vid schäferhundklubbens prov håller alltid 

domaren en öppen kritik direkt ef-
ter avslutat arbete. Har det gått bre 
är det ofta en njutning att låta pu-
bliken få ta del av hur duktig man 
har varit. Har det gått mindre bra 
kan en bra domares kritik ge många 
goda råd och träningstips för fram-
tiden.  
Han kan till exempel säga att ”i 
framtiden skulle jag gärna vilja se 
din hund arbeta med en bättre kon-
takt och samarbetsvilja. Den är nå-
got vid i svängarna och där tappar 
ni en del av kontakten, osv”. 
Domarens roll är ju inte att såga 
någon tävlande, utan bare ge en 
korrekt beskrivning till vad hand/
hon just sett och en beskrivning 
som givetvis matchar de poäng 
man har för dagen. Lite coachande!  
En bra grund. 

Som sagt ett mycket bra grund-
läggande behörighetsprov 
som fler rasklubbar abso-
lut borde ta efter snarast! 
Men till dess så kan du 
börja träna och sen anmä-
la dig till ett prov vid en 
av Schäferhundklubbens 
många lokalklubbar. I 
Stockholm finns bland 
andra SK Lövsättra.  
Lycka till önskar 

Christoffer Frances 

Behörighetsprov ( BH-prov ) 


